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«Ле та — 
час ад крыц цяў» — 
ме на ві та пад та кім 
дэ ві зам у Год на ву кі 
прой дзе лет няя 
азда раў лен чая 
кам па нія, якая стар туе 
ў на шай кра і не 
ў най блі жэй шыя дні. 
Пла ну ец ца, што ў лет ні 
пе ры яд ума цу юць 
сваё зда роўе больш 
як 357 ты сяч дзя цей, 
у тым лі ку 12,6 ты ся чы 
дзя цей-сі рот 
і 3,9 ты ся чы 
дзя цей-ін ва лі даў.

Сё ле та бу дуць функ цы я-
на ваць 6072 дзі ця чыя азда-
раў лен чыя ла ге ры (1553 — 
з круг ла су тач ным зна хо-
джан нем дзя цей, у тым лі ку 
146 ста цы я нар ных, і 4519 ла-
ге раў — з дзён ным).

На пра вя дзен не дзі ця чай 
лет няй азда раў лен чай кам па-
ніі 2017 го да са срод каў рэс-
пуб лі кан ска га бюд жэ ту бу дзе 
на кі ра ва на BYN39,1 млн. Ся-
рэд ні кошт пу цёў кі ў азда раў-
лен чы ла гер з круг ла су тач-
ным зна хо джан нем на 18 дзён 
скла дзе BYN410, з дзён ным 
зна хо джан нем — BYN90. 
Част ка вы дат каў на на быц цё 
пу цё вак бу дзе ажыц цяў ляц ца 
за кошт срод каў прад пры ем-
стваў, праф са юз ных ар га ні-
за цый, а так са ма мяс цо вых 
бюд жэ таў.

ПРО ФІ ЛІ — 
НА ЛЮ БЫ ГУСТ

Не сак рэт, што най боль-
шую коль касць спрэ чак вы клі-
кае функ цы я на ван не азда раў-
лен чых ла ге раў пры шко лах. 
Ці мо жа дзі ця паў на вар тас на 
ад па чыць у тых жа сце нах, у 
якіх пра вя ло ўвесь на ву чаль ны 
год пад на гля дам сва іх школь-
ных пе да го гаў? Тым больш 
што час ад ча су і на стаў ні кі, і 
баць кі вы каз ва юць не за да во-
ле насць пры му со вым на паў-
нен нем школь на га ла ге ра.

— Азда раў лен не — гэ та 
пра ва, а не аба вя зак: су-
праць жа дан ня на вед ваць 
школь ныя лет ні кі ні хто не 
пры му шае, а ка лі та кое ўсё ж 
ад бы ва ец ца, мы заў сё ды 
ўмеш ва ем ся і рэ агу ем на 
па доб ныя сіг на лы, — за пэў-
ні вае на чаль нік упраў лен ня 
са цы яль най, вы ха ваў чай і 
ідэа ла гіч най ра бо ты Мі ніс-
тэр ства аду ка цыі Ма рыя 
СА РОТ НІК. — Пла на выя аб'-
ёмы на азда раў лен не фар-
мі ра ва лі ся толь кі пад рэ аль-
ную па трэ бу. Ад нак баць кам 
усё ж та кі вар та за ду мац ца, 
чым бу дуць за ня тыя іх дзе ці, 
ка лі тыя за ста юц ца ў го ра-
дзе. Між ін шым, ад па чы нак 
у школь ным ла ге ры — са мы 
тан ны і са мы да ступ ны, у тым 
лі ку і для ма ла за бяс пе ча ных 
сем' яў.

Па ін фар ма цыі Мі ніс тэр-
ства аду ка цыі, сё ле та ва ўсіх 
рэ гі ё нах бу дуць пра ца ваць 
про філь ныя ла ге ры са май 
роз най на кі ра ва нас ці: эка ла-
гіч ныя, бія ла гіч ныя, тэх ніч ныя, 
гіс то ры ка-ар хеа ла гіч ныя, са-
цы яль на-пе да га гіч ныя, ма-
тэ ма тыч ныя, гра мад ска-гу-
ма ні тар ныя, лінг віс тыч ныя, 
ла ге ры для ак ты віс таў гра-
мад скіх ар га ні за цый, для вы-
со ка ма ты ва ва ных і адо ра ных 
дзя цей, мас тац кія, ха рэа гра-
фіч ныя, ва ен на-па тры я тыч-
ныя, аба рон на-спар тыў ныя, 
пра ва выя, праф ары ен та цый-

ныя і ін шыя.

Для пры кла ду, Рэс пуб лі-

кан скі цэнтр эка ло гіі і края-

знаў ства ар га ні зуе зме ны 

для юных бі ё ла гаў, юных ле-
са во даў, юных края знаў цаў і 
эк скур са во даў. На цыя наль-
ны цэнтр мас тац кай твор час-
ці дзя цей і мо ла дзі іні цы юе 
про філь ную зме ну на ба зе 
На цы я наль на га дзі ця ча га 
цэнт ра «Зуб ра ня» — для 
ак ты віс таў дзі ця чых і ма ла-
дзёж ных аб' яд нан няў «Лі дар-
2017». У Лід скім ра ё не прой-
дзе рэс пуб лі кан ская про філь-
ная зме на для чле наў клу баў 

ін тэ ле кту аль ных гуль няў. На 
про філь ныя зме ны за пра шае 
школь ні каў, якія за хап ля юц-
ца ро ба та тэх ні кай, Рэс пуб-
лі кан скі цэнтр іна ва цый най і 
тэх ніч най твор час ці. Ак тыў на 
бу дзе раз ві ва ец ца так са ма 
і ва лан цёр ска-пе да га гіч ны 
про філь.

Па пу ляр нас цю ка рыс та-
юц ца па ла тач ныя ла ге ры, 
якія ства ра юц ца па прын цы-
пе «лет нік у лет ні ку» — на 
ба зе ста цы я нар ных ла ге-
раў з доб ра раз ві той інф ра-
струк ту рай. Яны пра цу юць, 
як пра ві ла, у 9-дзён ным 
рэ жы ме. Так, на тэ ры то рыі 
На цы я наль на га дзі ця ча га 
аду ка цый на-азда раў лен ча-
га цэнт ра «Зуб ра ня» дзей-
ні чае па ла тач ны ла гер пад 
наз вай «Ру жа вят роў». Ён 
ахоп лі вае 8 про фі ляў (ад 
тэх ніч на га да фіз куль тур на-
спар тыў на га і гра мад ска-гу-
ма ні тар на га). Кож ную зме ну 
ў ім пра жы ва юць 5 атра даў 
па 24 ча ла ве кі. Але дзе ці не 
спяць у спаль ні ках на зям лі, 
як хтось ці па ду маў. У па лат-
ках з драў ля ны мі на сці ла мі 
ўста ноў ле ны лож кі, ёсць са-
ні тар ныя бло кі. Плюс вы ха-
ван цы ка рыс та юц ца ўсёй 
інф ра струк ту рай цэнт ра.

ПРА ЦА ВАЦЬ 
І АД ПА ЧЫ ВАЦЬ

У зо не асаб лі вай ува гі пе-
да го гаў пад час лет ніх ка ні кул 
тра ды цый на зна хо дзяц ца 
дзе ці і пад лет кі з не ўлад ка ва-
ных сем' яў і дзе ці, якія ста яць 
на роз ных ві дах улі ку. Яны 
бу дуць пра ца ваць у скла дзе 
сту дэнц кіх ма ла дзёж ных 
атра даў (уз рос та вы цэнз 
для іх удзель ні каў зні жа ны 
да 14 га доў), на кі роў вац ца 
ў ла ге ры пра цы і ад па чын-
ку ці ва ен на-па тры я тыч ныя 
ла ге ры.

Уся го гэ тым ле там у 884 
ла ге рах пра цы і ад па чын ку 
пла ну ец ца азда ра віць 15 ты-
сяч пад лет каў. Мі ну лым ле-
там за ро бак там да хо дзіў да 
BYN250. У Рэс пуб лі кан скім 
цэнт ры па азда раў лен ні і са-
на тор на-ку рорт ным ля чэн ні 
абя ца юць: за ра бот ная пла та 

пад лет каў сё ле та ні жэй шай 
не ста не. Усё бу дзе за ле жаць 
ад ві ду ра бот, пра дук цый нас-

ці пра цы і пра цяг лас ці зме-

ны...

Пе ра лік аб' ек таў, дзе 

бу дуць пра ца ваць пад лет-

кі, фар мі ру ец ца на рэ гі я-

наль ным уз роў ні, а па трэ бы 

пра ліч ва юц ца зы хо дзя чы 

са спе цы фі кі рэ гі ё на: ка лі 

рэ гі ён сель ска гас па дар-

чы, то асноў ны мі аб' ек та мі 

ста нуць аг ра пра мыс ло выя 

ар га ні за цыі, а ка лі рэ гі ён 

пра мыс ло вы, то, без умоў-
на, для стар шых школь ні каў 
зной дзец ца не ква лі фі ка ва-
ная пра ца на пра мыс ло вых 
прад пры ем ствах ці ў ганд-
лё вых аб' ек тах.

З БАЦЬ КА МІ — 
НА СУ ВЯ ЗІ

Апош ні трэнд у азда раў-
лен чай кам па ніі — ства рэн-
не адзі най ка му ні ка цый най 
пра сто ры вы ха ваў ча-азда-
раў лен чых уста ноў.

— Важ нае зна чэн не мы 

на да ём сай там на шых ла-

ге раў, раз мя шчэн ню на іх 

ка рыс най для баць коў ін-

фар ма цыі як на пя рэ дад ні 

зме ны, так і пад час зна хо-

джан ня дзі ця ці ў лет ні ку, — 
пад крэс лі вае Ма рыя Са рот-
нік. — Важ на, каб з сай та 
мож на бы ло да ве дац ца, чым 
жы вуць дзе ці ў лет ні ку, што 
там ад бы ва ец ца на пра ця гу 
зме ны. Вы дат на, ка лі мож на 
бу дзе за даць пы тан не пе да-
го гу ці псі хо ла гу. Па куль што 
най больш на поў не ны ак ту-
аль най ін фар ма цы яй сайт 
На цы я наль на га дзі ця ча га 

аду ка цый на-азда раў лен ча га 
цэнт ра «Зуб ра ня», дзе ёсць 
вір ту аль ная кні га дзі ця чых 
да сяг нен няў, па ра ды для 
пе да го гаў і баць коў, пра цуе 
ан лайн-пля цоў ка...

Уво гу ле, ёсць мер ка ван-
не, што прын цы пы дзей нас ці 
псі ха ла гіч най служ бы пад час 
азда раў лен чай кам па ніі трэ-
ба змя няць, у пры ват нас ці 
пра ца ваць на апя рэ джан-
не, пра во дзіць свое ча со вую 
псі ха ла гіч ную ды яг нос ты ку. 
Ка лі ў шта це ла ге ра ня ма 
свай го псі хо ла га, для гэ тых 
мэ т бу дуць пры цяг вац ца 
ад па вед ныя спе цы я ліс ты з 
уста ноў ся рэд няй аду ка цыі і 
да дат ко вай аду ка цыі дзя цей 
і мо ла дзі.

На ту раль на, што баць-
кі дзя цей, якія ўпер шы ню 
едуць у ла гер, хва лю юц ца. 
Псі хо ла гі рэ ка мен ду юць ім 
не спя шац ца з ві зі там: дзі-
ця ці па тра бу юц ца 2—3 дні на 
адап та цыю, а пры езд да рос-
лых у гэ ты час мо жа аб васт-
рыць у ім жа дан не з'е хаць 
да до му. Ап ты маль на — пры-
трым лі вац ца ўста ноў ле ных 
баць коў скіх дзён. Ра зам з 
тым дзі ця чы азда раў лен-
чы ла гер — гэ та вы дат ная 
шко ла са цы яль най прак ты-
кі, вы строй ван ня ста сун каў у 
со цы у ме. І ўсё, ча му на ву ча лі 
дзі ця ў шко ле і ў сям'і, мо жа 
яму тут спат рэ біц ца...

На дзея НІ КА ЛА Е ВА.
nіkalaeva@zvіazda.by

Сту дэн ты і вы клад чы кі гіс та рыч на га фа куль тэ та Го-
мель ска га дзяр жаў на га ўні вер сі тэ та імя Фран цыс ка 
Ска ры ны пра па на ва лі ад чуць гіс то рыю ся рэд ня веч ча 
на смак і во дар.

Удзель ні кам му зея жы вой гіс то рыі мог стаць кож ны, хто 
вы пад ко ва ці на ўмыс на за гля нуў у сту дэнц кі дво рык ВНУ. 
На дзень тут аба сна ваў ся амаль са праўд ны па ход ны ла гер. 
Ну быц цам бы тых ча соў, ка лі ад бы ла ся Грун валь дская біт-
ва, — а гэ та больш за 600 га доў та му.

Каль чу гі і шле мы на дзе лі не толь кі сту дэн ты, але і прад-
стаў ні кі роз ных пра фе сій. Усе яны зай ма юц ца ў клу бах гіс-
та рыч най рэ кан струк цыі Бе ла ру сі, Ра сіі і Укра і ны. Кож на му 
знай шло ся мес ца і асаб лі вая ро ля ў ла ге ры. На род ішоў на 
пах, і сма жа нае на вог ні шчы мя са ім гнен на ста на ві ла ся зда-
быт кам гле да чоў. Як не па каш та ваць і по лі ўку, тым больш 
што зроб ле на яна па рэ цэп це XІІ ста год дзя, га во рыць шэф-
ку хар ла ге ра Ма ры на ДРА БЫ ШЭЎ СКАЯ:

— Мы пры га та ва лі суп для хво ра га ча ла ве ка — у ім усё 
пе ра цёр та. Гэ та стра ва, якую ўво гу ле не трэ ба жа ваць, але 
пры гэ тым па жыў ная. Усе рэ цэп ты кух ні ся рэд ня веч ча прос-
тыя. У іх ува хо дзіць усё тое, што не са псу ец ца і мож на ўзяць 
з са бой: му ка, зер не, ага род ні на і са да ві на. Да рэ чы, буль бы 
і та ма таў на шы прод кі яшчэ не ве да лі ў той час. Да та го ж 
стра вы бы лі ма ла соль ны мі, бо соль бы ла вель мі да ра гой. Яе 
за мя ня лі спе цыі — іх кла лі ў ежу мно га. Ча сам з хле ба была 
і та лер ка, і ў ёй па да ва ла ся стра ва. Уво гу ле ж мя са ру бак, 

блэн да раў і муль ты ва рак не бы ло, та му ўсё ра бі ла ся з да па-
мо гай дош кі, на жа і рук.

Жы ха роў Го ме ля час та ва лі да лі ка тэ са мі, якіх у ме ню ла-
ге ра ака за ла ся не так і ма ла: мя са на раж не, ар жа ны хлеб 
з пе чы, яб лы кі ў кля ры, пі ра гі з тва ра гом і мё дам... Тым ча-
сам у па ля вой га мар ні зброй нік і ма ла та бо ец ка ва лі меч, а 
по бач луч нік пра во дзіў май стар-клас. За вяр шы ла ся свя та 
ры цар скім тур ні рам і дэ ман стра цы яй ся рэд ня веч ных ра мёст-
ваў. Стар шы вы клад чык ка фед ры ўсе агуль най гіс то рыі 

Го мель ска га дзяр жаў на га ўні вер сі тэ та імя Фран цыс ка 
Ска ры ны Ан тон ШЫ ЛЯ ЕЎ га во рыць, што дух ся рэд ня веч-
ча і ці каў насць да сва ёй гіс то рыі ідуць по бач і ад но ад на му 
шчы ра да па ма га юць:

— Да нас завітала мно га школь ні каў. Ім усё вель мі ці ка ва, і 
мы спа дзя ём ся, што яны по тым прый дуць да нас ву чыц ца.

Іры на АСТАШ КЕ ВІЧ. іost@zvіazda.by
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З ПРАФ АРЫ ЕН ТА ЦЫ ЯЙ

Фо
та

 С
яр
ге
я Н

ІК
АН

ОВ
ІЧ
А.

НЯ СУМ НЫЯ 
КА НІ КУ ЛЫ

Азда раў лен чы ла гер — 
вы дат ная шко ла са цы яль най прак ты кі

У 884 ла ге рах пра цы 
і ад па чын ку пла ну ец ца 
азда ра віць 15 ты сяч 
пад лет каў.

Да зва ля ец ца пе ра да ваць дзе цям 
у ла гер:

цу кер кі, зе фір, мар ме лад, ша ка лад, кан ды тар-
скія вы ра бы без крэ му,

суш кі, бу лач кі, кек сы, арэ хі (вы чы шча ныя), су-
ха фрук ты,

со кі, све жую са да ві ну ў не вя лі кай коль кас ці (не 
больш за 0,5 кг).

За ба ра ня ец ца пе ра да ваць: 
пра дук ты, якія хут ка псу юц ца (мяс ныя, ма лоч-

ныя, рыб ныя, кан ды тар скія вы ра бы з крэ мам, ага-
род ні ну, яга ды і г. д.), а так са ма кан сер ва ва ныя 
пра дук ты да маш ня га пры га та ван ня
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